. T.U INSAAT FAKULTESI- HIDROLIK DERSI
ACIK  KANAL HIDROLIGI 2

Soru : Taban genisligi 8 m olan dikdértgen kesitli bir kanaldan 24m?3/s debi gegerken su derinligi 2.0 m’ dir. Kanal genisliginin 6
m' ye distruldigu kesitte ;

a) 0.20 m yuksekliginde bir esik yerlestirildiginde esik Uzerindeki su derinligini hesaplayiniz.
b) 0.50 m yuksekliginde bir esik yerlestirildiginde esik tzerindeki su derinligini hesaplayiniz.
c) Esik dncesinde kabarma olmamasi igin esik ylksekligi emax en fazla ne olmalidir ?

Soru : Dikdértgen kesitli bir kanalda, Q=15 m?s, B=5 m , k=50 ve kanal taban egimi 10=0.0025 dir.

a) Daralma yapilmadan énceki bélgede tniform akim derinligini ve akimin rejimini bulunuz.
b) Membadaki akim sartlarini degistirmeden taban genisliginin alabilecegi minimum degeri bulunuz.

Soru : Dikdértgen kesitli bir kanaldan, q=3.13 m*s.m’ lik birim genislik debisi gegmektedir. Akim derinligi 1.85m’dir. Bu kanalin
tabanina e=0.70 m yuksekliginde bir esik yerlestirilmek isteniyor.

a)  Akimin rejimini bulunuz.

b) Akimin bu esigin tzerinden mevcut 6zgll enerjisi ile gegemiyecegini gosteriniz.

c) Buna gore akim esigin bulundugu kesiti minimum enerjisi ile gegmelidir. Bu durumun saglanmasi igin akim, memba tarafinda
ne kadar kabarmalidir ?

d) Tam esik kesitinde suyun derinligi ne olur ?

e) Esigin memba tarafindaki kabarmis su ylzi kotunu dikkate alarak esigin mansap tarafinda meydana gelecek Uniform akim
derinligini bulunuz.

f)  Esigin daha da mansabinda bir hidrolik sigrama meydana gelir mi ? Gelirse sigramadan sonraki su deriligini hesaplayiniz.

g) Bu durumda kanalda meydana gelecek su ylizeyinin seklini ciziniz.

Soru : Dikdortgen kesitli bir agik kanalin tabaninda, esikten ¢nceki akim sartlarini degistirmeden (esikten énce kabarmaya sebep
olmadan) esige verilebilecek maksimum ytksek 0.50 m olarak belirlenmis ve buna karsi gelen esik Uzerindeki akim derinligi de
1.5 m olarak élctlmustir. Buna gére akimin debisini, esikten 6nceki gerceklenmesi miimkin olan akim derinligi (derinlikleri) ile
akimin rejimini (rejimlerini) belirleyiniz.

Soru : Taban genisligi 4 m olan dikdértgen kesitli kanaldan 16 m® /s debi gegerken su derinligi 2.5 m dir.

a) Kanal genisliginin belirli bir uzunluk boyunca 5 m' ye ¢ikariimasi durumunda genisleme bdlgesindeki su derinligi ne olur ?

b) Genisligin 4 m oldugu kanalda 0.40 m derinliginde bir taban ¢ukuru yapilmasi durumunda gukur bélgesinde su derinligi ne
olur ?

c) Kanal genisliginin 5 m* ye ¢ikarildigi bolgede 0.40 m derinliginde bir taban gukuru yapiimasi durumunda gukur bdlgesinde
su derinligi ne olur ?

Soru : 1.3 m genigliginde dikdértgen kesitli bir kanalda 1 m derinliginde su 1 m*/s * lik bir debi ile akmaktadir.
a) Akim hangi rejimdedir ?

b) Kanal genisligi az bir mesafede kanal boyunca tedrici olarak daralip tekrar eski halini aliyor. Daralmanin oldugu kesitte
geniglik 1 m‘ dir. Suyun mevcut enerjisi ile kabarmadan bu kesitten gecip- gegemiyecegini kontrol ediniz.
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